跨界与融合,让全运会价值升华

本报评论员 刘颖余



工人目指

十五运会以"一国两制"下的区 域协同为纸、以三地联动的赛事布 局为笔,写下了中国体育强国建设 进程中里程碑似的绚烂篇章。当赛 场与生活融为一体,精英体育和全 民健身融为一体,国家记忆与个人 体验融为一体,由此开始,体育成为 每个人的生活方式,将有望从愿景

当开幕式上粤港澳三地代表团组成联合 方阵入场,当三地火炬手共同点燃主火炬,当 男篮五人成年组决赛后粤港澳三地男篮队员 同框合影,第十五届全国运动会(以下简称十 五运会)"激情全运会,活力大湾区"的主题, 已不止于一句口号,而是渗透在盛会的每个

十五运会是首次由粤港澳三地联合承 办的全国性大型综合赛事,也是历史上规模 最大、赛期最长、承办城市最多的一届全运 会。十五运会以"一国两制"下的区域协同 为纸、以三地联动的赛事布局为笔,写下了

三地联办,是十五运会的一个最大特点, 是历史赋予粤港澳三地的特殊使命。东道主 以"一事三地、一策三地、一规三地"的创新思 路,探索形成"以赛促治、以赛兴业、以赛惠 民"发展模式,取得显著成效。此次体育盛会 将为全国跨区域体育协同发展,提供可复制、 可推广的"全运经验"

独具匠心设计的两项跨境赛事——公路 自行车赛和田径马拉松,或许是跨区域合作 迈向新高度的最好体现。从比赛的路线设 计,到运动员、工作人员和车辆的快速通关, 每个细节都需要三地政府的共同筹划和密切 配合。这种跨地域的合作模式不仅展现和提 升了大湾区联合办赛的整体竞争力,且促进 了大湾区的人文交流和民心相通。

当运动员们跨越深圳湾大桥时,他们跨 越的不仅是地理界限,更是心灵的距离。通 过跨界、融合,人们在体育竞技中增进友谊、 弥合隔阂、紧密相连,追求更快更高更强,在 实现自我价值的同时,共同推进文明的进步, 这是体育价值的真实体现,也是举办全运会 这类大型综合性运动会的题中应有之义。

全运会曾是国家荣耀的象征,是实施奥 运战略的重要杠杆,如今,全运会正在从国家 仪式走向民间节日,从金牌叙事迈向全民体 育,从竞技优先走向人民至上。2017年在天 津举办的第十三届全运会首次大规模增设 19项群众赛事,让7万名普通体育爱好者走 进全运会。十五运会,群众赛事设置23个大 项、166个小项,既有比赛也有展演,不仅项 目大量增加,"全龄友好"的理念也照进现实, 门球比赛近200名选手,从19岁新锐到70岁 宿将同场挥杆,便是最好注脚。

十五运会并未停留在对全民健身理念的 强化上.而是将"全民全运"的精神贯穿于寨 事的每个环节。从火炬传递的"四城同传"到 赛事项目的跨境布局,从火炬手的广泛选拔 到志愿者队伍的多元构建,"全民全运"已成 为大湾区居民可观可感、触手可及的现实体

验。当十五运会的赛场从体育场馆延伸到街 巷社区, 当观众从单纯的观赏者变为赛事的 参与者,赛场与生活融为一体,精英体育和全 民健身融为一体,国家记忆与个人体验融为 一体,由此开始,体育成为每个人的生活方

与三地联办相映成趣的是,本届全运会 首次支持高校组队参赛。清华大学、北京体 育大学、广州体育学院等多所高校派出队伍 参赛。此外,不少省市代表队的部分项目由 "学生军"组成,社会体育、学校体育已成十五 运会上不可忽视的力量。专业体育与社会体 育、学校体育的融合发展,将成为未来中国体 育发展的大趋势和新动力——十五运会的成 功举办再次验证和强化了体育界的这一

跨界与融合,让全运会的价值升华,让 体育不止于体育。一位观众在观看十五运 会的开幕式后动情地说:"当《歌唱祖国》的 旋律响起时,我突然明白,体育场上的每一 步奔跑,都在缩短湾区人心的距离。"十五运 会即将圆满落幕,但湾区故事并没有结束。 它是湾区故事的新起点,也是中国体育故事

G 融媒作品选粹

听爸爸的话! 10年后争做"大国工匠"!



在全国总工会第二届职工数字化应用技术技能大赛 决赛闭幕式现场,中车戚墅堰机车车辆工艺研究所股份 有限公司维修班长伏宇璐透过手机,将赛场闭幕式的盛 况"隔空"送给了屏幕那端的妻子和当天满周岁的女儿。 他鼓励孩子:"争做'大国工匠'!"

(本报记者 李润钊 陈子蕴 史宏宇 白至洁 通讯

▶扫描二维码,观看工人日报融合报道 《听爸爸的话! 10年后争做"大国工匠"!》



"大湾鸡"是怎么练成的?



第十五届全运会开幕式上,吉祥物"喜洋洋"、"乐融融" 凭借憨态可掬的外形、欢快可爱的动作、灵动鲜活的气质备 受人们的喜爱,被网友们亲切地称为"大湾鸡"。其实,吉祥 物的"内胆"是一群充满活力和朝气的少年。"大湾鸡"的动 作是怎么想出来的?孩子们是怎样训练的?一起来听听他 (本报记者 李元浩 窦菲涛 王羡茹)

▶扫描二维码,观看工人日报融合报道 《"显眼包"出击!"大湾鸡"是怎么练成的?》



年休假婚假等假期,有没有时限?



年休假、婚假、产假……这些假期,有没有休假的 时间限制呢?在法律上,各类假期都有明确的时限规 定和注意事项。戳视频,一起来看!

(本报记者 贺少成 李逸萌 肖婕妤)

▶扫描二维码,观看工人日报融合报 道《工视点:年假婚假等假期,有没有休假 时限?》



以舞叩心门,看见真实的自己



"在舞蹈治疗的课程当中,我会感觉我们之间已经不再 是师生的关系,而更像是朋友,我会帮助学生释放掉他们身 上的枷锁。"南京特殊教育师范学院音乐与舞蹈学院舞蹈治 疗与康复教研室主任刘珊珊说,在她的舞蹈治疗课堂上,同 学们不用刻意编排舞蹈,肢体动作也不用整齐划一,可以 "随心而动",用舞蹈与心灵对话。 (本报记者 刘金梦)

▶扫描二维码,观看工人日报融合报道 《以舞叩心门,看见真实的自己 | 三工视频 新360行之舞蹈治疗师》



文字整理 武俊豪

健身被直播? 个人隐私拒绝流量"围猎"

王志高

健身场景竟成"流量素材"?据11 月18日《扬子晚报》报道,近日,有网友 发帖控诉某连锁健身房部分门店未经同 意,便通过官方账号发布会员健身视频、 在店内开展直播,认为此举侵犯个人隐 私。记者调查了解到,这类未经同意直 播他人的影像被发布于公共平台的行为 在健身行业并不少见。

健身房的特殊性在于,它既是开放 场所,又承载个人对身体的私密改造。 健身者一般着装单薄、动作幅度大,对 隐私敏感度较高。部分健身房为博取 流量,将镜头对准会员的动作,甚至刻 意拍摄身体细节的特写,本质是用顾客 隐私兑换商业利益,这笔账算得精明, 却算错了法律关系。根据民法典,隐私 权并不局限于私人场所,即便在公共场 所,与公共利益无关的私人活动、私人信 息等同样受法律保护。此外,在公共场 所,如果未经他人同意,擅自拍摄、录制、 公开他人的肖像,还可能构成对他人肖

时下,直播镜头对准的又何止健身 房?一段时间以来,从餐厅、景区,到公 园、商场,不少公共场所似乎都难逃镜头 的追踪,很多人对"被出镜"的态度正从 新鲜变为反感。终结"随处直播"乱象, 需要构建一个多元共治的体系。监管部 门有必要出台更具针对性的规范,为公 共场所直播划出边界,捍卫群众"不出 镜"的权利;直播平台应建立严格审核机 制,对侵权直播严肃处理,及时关停违规 账号;商家须摒弃"我的地盘我做主"的 思维,将"事先同意"变为铁律,明确标识 拍摄区域、提供拒绝渠道、签署授权 协议。

随着新技术的迅猛发展,更须反思 的是,我们需要怎样的数字文明?是万 物皆可直播的"透明社会",还是保留隐 私屏障的"有界空间"? 我们有权拒绝成 为他人流量池里的数字劳工,这种拒绝 不是保守,而是对人的主体性的坚守。

流量经济的繁荣,不能以牺牲基本 权利为代价。健身房等场所,商家吸引 客流,最终要靠专业与服务,而非各种博 眼球的营销与宣传。互联网时代,"人人 皆可播"不代表"万物都能播",想要玩转 镜头,先要懂得敬畏与克制。



据《南方都市报》报道,近日,广东佛山中小学生迎来 秋假。在佛山一菜市场,三个孩子到鱼摊上帮家长杀鱼, 在妈妈的"主持"下,比赛处理鱼的速度,动作麻利娴熟。 正在买菜的消费者将这一幕发布到网上,引起点赞刷屏。

今年9月,相关部门发布措施,提出探索设置中小学 春秋假。随后,不少省份的中小学生迎来秋假,有的孩子 参加研学团,有的去乡野亲近自然,还有的通过参与家务 劳动来充实假期。事实上,早在二三十年前,很多地方就 有秋假,彼时是为了方便师生回家秋收。时过境迁,秋假 的意义早已不局限于秋收,而是让更多孩子有机会接触 自然,了解春种秋收、夏长冬藏的经验与规律,增强对世 界的科学认知,同时在内心根植劳动最伟大、劳动最光荣 的观念。金灿灿的麦田、红彤彤的果树,带有收获气息和 汗水味道的秋景图,可以让孩子们收获课本之外的视野 与胸怀。从这个角度看,注入了劳动价值教育的春秋假, 还可以与更多实践活动接轨,寓教于乐,让孩子们在短暂 的假期里拥有知行合一的收获。

赵春青/图 嘉湖/文

治理"AI魔改",为青少年营造清朗网络环境

11.1.111

李英锋

据11月18日《法治日报》报道,近期,"外 国山海经""AI山海经"等AI魔改(指利用AI 技术对原作品进行大幅或颠覆性改编的行 为)内容在网络上迅速走红,甚至渗透到低龄 群体中。与此同时,包含血腥暴力、恶搞低俗 内容的"邪典动画"也借助AI技术卷土重 来。部分经AI魔改后的内容还被制作成商 品,在电商平台销量不俗。

小学生口中念念有词的"通通通通撒呼 啦""哩哩哩辣力辣",实则是AI生成的"木棒 人""仙人掌象"等怪异形象的名字。这些将 毫不相干的元素强行拼接的产物,被孩子们 称为"外国山海经",是他们之间的"社交密 码"。"外国山海经"走红的背后,"AI魔改"现 象日益凸显。一段时间以来,从篡改影视经 典到恶搞历史人物,AI让我们的生活更便利 的同时,也在一定程度上被滥用,对公众尤其 是处于三观养成阶段的未成年人构成误导。

AI魔改内容之所以能批量产生并迅速 蔓延,有多重原因。从技术层面看,一些AI 工具几乎没有使用门槛,用户只需输入简单 指令就能生成图片和视频;从传播机制看,短 视频平台的算法推荐形成了"点击一推送一 沉迷"的闭环,孩子们一旦接触这类内容,就 会被持续推送同类信息;从心理需求看,一些 处于青春期的孩子较为叛逆、喜欢质疑,AI 魔改内容满足了他们低风险反抗的心理需 求,容易成为其宣泄情绪的出口。然而,长期 接触这些"群魔乱舞"的内容,不仅影响未成 年人的审美情趣,还可能扭曲他们的价值观 和道德认知,无益于他们的健康成长。

遏制这股歪风,网信、市场监管、新闻出 版等部门应启动联合治理,明确甄别定性的

标准,聚焦利用AI技术生成暴力、色情、低俗 等内容以及对经典文化作品进行恶意歪曲和 污名化改编等操作,拉出负面清单,划出清晰 红线。网络平台不能只顾流量而罔顾社会责 任,而是应完善内容审核机制,对AI生成内 容进行严格把关,同时升级"未成年人保护" 模式,优化流量分配机制,让更多温暖的、优 美的、经典的内容进入孩子们的眼帘。家庭 和学校也要及时引起重视,多关注孩子们的 网络行为,帮助他们提升媒介素养,提升对 AI生成信息的辨识能力,培养批判性思维和 健康的审美情趣。

技术本身是中性的,关键在于如何运 用。AI作为新兴技术,理应成为传播知识、 启迪智慧的工具,而不是污染孩子精神世界 的"帮凶"。只有全社会共同努力,拧紧责任 发条,才能让AI技术以正确的方式打开,给 孩子们营造一个清朗、健康的网络环境。

这场大赛已然超越竞技本身。选手们校 既能驾驭算法又能温暖世界的双手书写。

数字时代的未来,由驾驭算法又温暖世界的双手书写



李润钊

11月11-13日,福建福州海峡国际会 展中心内,机械臂划破空气的嗡鸣与敲击键 盘的清脆回响,在4号馆内交织成奇特的时 代变奏。当湖北选手曹祥辉为工业机器人构 建"数字分身",0.1毫米的误差牵动着智能工 厂的神经;当贵州选手曹刚指尖翻飞破解AI 模型的"护城砖块",一场关乎数据主权的隐

形攻防正在上演——在全国总工会第二届职 工数字化应用技术技能大赛的决赛赛场,我 们不难发现观察中国数字经济发展的切片。

拨开赛场硝烟,产业升级的深层渴望赫 然显现。工业机器人系统运维员赛区里,曹 祥辉向地面1度倾斜导致的机械爪偏移难题 发起挑战,折射出技能人才依旧是推动制造 业智能化转型的关键,唯有补齐我国高端工 业机器人运维人才的缺口,才能驱动更多的 虚拟仿真模型跨越实体操作的"鸿沟"。而 在数据安全管理员赛场的攻防博弈中,当裁 判长金建军指出"数据流动性与安全边界的 矛盾",我们不得不思考,在数据要素产值突 破32万亿元的当下,我们要如何帮助数据安 全管理员跟上数字产业奔跑的步伐。这些 赛场里的细节恰似一面多棱镜,折射出产业 升级对高技能人才的渴望。

也正是这种渴望,让大赛的破局价值愈 发凸显。工业机器人赛场外实时直播的大 屏,成为技术标准的可视化课堂;数据安全 管理员赛场内无声的攻防,搭建起行业安全 基线的技能沙盘:无人机装调检修工们的 "低空会战",为无人机应用夯实数字制造的 基石。大赛300万职工线上练兵的规模效 应,8000人省级选拔的漏斗机制,则让技术 传播形成裂变式扩散。我们可以相信,当无 人机赛项将森林防火预警系统搬进赛场,当 工业机器人考题直指"黑灯工厂"运维痛点, 职业技能教育与产业前沿应用的时空壁垒

而赛场上最动人的,是数字技术与人性 的深度相拥。当数据安全管理员赛项的"福 建新手爸爸"林煜豪将数据安全视为"给女 儿的温柔承诺",冰冷的代码被赋予了人性 的温度;当曹祥辉将失利经验转化为团队共 享的"调试心法",工匠精神在数字土壤上完 成代际传承。这些赛场中的温暖细节揭示 着:数字经济不仅是技术革命,更是对劳动 价值的深刻解读。就像无人机吊运的福橘 最终落入竹筐,产业升级的果实终须由数字 工匠摘取——唯有让每位工匠成为技术的 主人,才能避免智能工厂沦为无魂的躯壳。

准的不仅是机械臂的毫米级误差,更是人与 技术的关系尺度;守护的不仅是数据流的加 密传输,更是数字时代的价值底座。当赛场 的灯光渐次熄灭,那些在代码中注入的匠心、 在电路里编织的智慧、在飞行中生长的经验, 正汇聚成推动中国数字产业发展的澎湃力 量。我们相信,数字时代的未来,终将由那些